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Hirdetések
WittigSehlagev K. könyvkereskedésében is felvetetnel 

Gromon-ateza i. szám. -- - -

Kereskedők és házalók.
A legveszélyesebb ellenség mindig az, 

a ki az ügyhöz nem méltó, aljas tégy vevők­
kel küzd, mert sohasem tudni, hol és hogyan 
támad meg orvul.

A kis kereskedelemnek is van ilyen 
ellensége.

Nem tagadható, hogy abban az időben, 
amikor a kereskedelem csak városokban és 
nagyobb mezővárosokban fejtette ki tevé­
kenységét, különösen iparczikkek árusítását 
illetőleg, — amikor jó .országutaknak meg 
vasutaknak nyoma sem volt amikoi még 
a kereskedelem és forgalom alig bontakozott 
ki gyermekéveiből: a házalásnak nemcsak 
jogosultsága, de a vidékiek részére egyenesen 
szükséges volt.

Immár, bála Istennek más idő követ­
kezett be s ezzel más erkölcsök, más szük­
ségletek keletkeztek. A mi előbb a jövendő 
kereskedelem csirája vala az az eszköz, a 
melylyel a vidékieket az ipar készítményei 
iránt fogókonynyá tették, a mindennapi élet­
hez szükséges czikkeket megszerezni: ez az 
eszköz, tudniillik a házalás, éppenséggel meg­
akadályozza a modern és egészséges keres­
kedelem fejlődését, oly annyira, hogy a vi­
déki kereskedők exisztencziája lesz általa 
fenyegetve és a kormány nem késhet már 
soká, hogy a házalást megfelelő törvény 
által szabályozza.

Egy üzletbe lépő fiatal ember ‘ három­
négy éven át gyakornoskodik és szült anyagi 
viszonyok közt kínlódik, hogy megszerezze 
magának a kellő üzleti gyakorlatot, melyet 
évek hosszú során át — mint segéd - ki- 
bővit. Végre annyira vitte, hogy filléreiből 
megtakarított pénzén jó és divatos árukból 
megfelelő raktárt szerez be, üzletet nyit, 
önálló lesz abban a reményben, hogy jó és 
szolid áruival jó nevet és biztos exisztencziát 
fog alapítani.

Ekkor jut eszébe egy proletáriusnak, 
aki kezével dolgozni rés el, vagy olyas vala­
kinek, kinek tisztességes üzletben maradása 
nincsen, hogy házaló lesz. Van néhány koro­
nája, bemegy a városba a nagykereskedőhöz, 
kitől potom áron vásárol régi, kiselejtezett 
árukat, melyeket a nagykereskedő jó hir 
nevére való tekintettel vevőinek kínálni 
nem mer.

Ezzel a kiselejtezett áruval útnak indul 
a házaló, nyakába veszi a vidéket és külö­
nösen a szegényebb sorsú néposztálynak 
kinálgatja azt. Szívesen megveszik tőle a 
czikket, a melyek színre, anyagra hasonlók 
a helybeli kereskedő áruihoz és csak fél­
annyiba kerülnek.

És a valódi, jó árukat tartó kereskedő 
kénytelen nyugodtan nézni, hogyan csalják 
meg a vidékieket, őt magát pegig a tönkre- 
jutás fenyegeti. Mi módon versenyezhetni 
ily áruval ?

Mint az elősoroltakból kiviláglik, a 
házalás által nemcsak a tisztességes keres­
kedő, az adófizető állampolgár fenyegette- 
tfk existencziájábau, hanem a vidéki lakos­
ságnak legnagyobb része is kárt szenved, 
mert a házalóktól vásárolt áruk látszólagos 
olcsóságuk daczára, még mindig tuldrágák, 
alig érnek valamit.

A kivételek ritkák. Ellenben gyakran 
fordul elő, hogy lopo't árukkal házalnak, 
miáltal a házalás elősegíti a tolvajok csúf 
mesterségét.

Van azután a házalóknak egy másik 
veszedelmes fajtája is, az irodalmi házaló.

Hányszor látjuk, hogy bizonyos külföldi, 
de leginkább ausztriai bécsi házaló sora 
járja különösen a német parasztok házait és 
erkölcsrontó német rém regények füzeteit 

1 szinte erővel reá köti a háziasszonyra. Pár 
I nap múlva visszajön és követeli a füzetet, 
i vagy annak az árát, gyakran gorombáskodik

s ha nem kapja vissza a füzetet, meg o 
fenyegetődzik a rendőrséggel.

' Az ilyen irodalmi vigécz szüret rövidesen
ki kell tenni. ,Ily állapotok kulturállamban taitós
nem lehetnek, mert igazoljak, hogy a * 
lásnak kifejlődött forgalmi viszonyaink mellet 
ma már létjogosultsága nincsen.

A házalás a közerkölcs megmételyezne 
és megkárosítja a szegény, tapasztalata 
népet.

Neveljünk katonatiszteket!
Régóta hangzik már a keserű panasz, hogy a 

maavar hiúság idegenkedik a hadi pályától s hogy 
“tSbb bolyong öles® eredmények üdére*fénye után 
inkább tolul seregestül olyan pályákra, hol aUrend^lt 
álásói fc is könyörögnie, magauak es esaladpuak 
nyomorognia kell, hogysem a hadi pay •' . ’
mely a legegyenesebben s leggyorsabban czelhoz seg , 
a legfényesebb ma is s a legtöbb dicsőségé y J ■ 
hatja. Mig más nemzet előkelő fiatalsága oft szó „ 
azJő hadseregében, a mi fiatalságunk a katona, 
pályától teljesen idegen. Míg van ma is hadsereg, 
hol bizonyos osztályokat kizárnák a tiszti íendfoko 
zatból s csak nemesekkel töltik be, addig na un' 
nemzetünk java az őscsaládok, a bősök ivadékainak 
sarjadékai, a nemzet értelmisége zömének « a 
katonai pályától irtóznak, s a műveltebb i jusag 
máskép megélni nem tudván, seregestől tolul esek y 
hivatalok felé, pedig a hadi pályán ezrekre menő 

I tisztség készen áll a pályázónak s mindeneset,e b zto- 
1 sabb kenyeret és állást ad, mint az időnként válasz 
. tás alá eső állások és ad legalább is annyit a meg- 
1 élbetésro, mint egy irodai, vasúti postai másodrendű 

szolgálat, mely felé most annyira tolul a remény­
iéi jes magyar ifjúság.

Elvitázhatlau tény, mert a statisztika bizonyítja, 
hogy a mig a hivatalnoki állásokért a magyar ifjak 
ö3“/0-a pályázik, addig a katonai pályát csak minden 
50-edig választja.

Ezért vau azután, hogy a magyar nemzet, mely 
a monarchia közös és kölcsönös védelmének szer­
véhez, a közös hadsereg fentartásához evenkmt 42 /„ 
véradóval járul, a hadsereg vezető elemei között 
csak alig 10%-kal vau képviselve.

Valóban szomorú dolog, hogy nemzetünk, mely 
géniuszának megfelelő hadszervezettel, hadakozással

T -A- ^ C Z
„Dobjon ki.“ *)

Irta: Szlelieiiliurger Károly.
Türelmetlenül várták Sashegyi grófot választó 

polgártársai a zergehegyi kerületben. Titkára, a Lf-ik 
zónaszakaszos Pálegyházról, a gróf birtokáról is egyre 
sürgette a grófot a lejövetelre, mert az ellenzék 
keményen szervezkedik, az ellenjelölt uaprol-napra 
szívhez szólóan beszél, tért hódit, csak a gróf szemé­
lyes megjelenése biztosítja a győzelmet, és a gróf 
úrnak programmbeszéde is már kész, Írja a titkár, 
csak be kell tanulni és elmondani . . . Az alkotmányos 
jogokat gyakorisadé polgárok százai ott várják 
naponként a méltóságos urat a „Zergehegyi“ vasúti 
gócállomáson.

Mindezen hírekről Sashcgyi grót express levél­
ben, este 8 órakor, a Parkklubban értesült.

„Gróf — mondja a miniszter — nincs veszte­
getni való idő, indulj azonnal.“

„Megyek rögtön, Kegyelmes úr !“ Indulás köz­
ben felsóhajt.: „Boldog idők! S te boldogan boldogult 
Ivánka Imre! neked Szabadkán utóbb még programm- 
beszódet sem kellett tartanod, a választáson is csak 
titkárod volt jelen, s választásod után nem is láttad 
már többé szeretett választóidat.

Hja ! Szabadka nagy város, nem Zergeliegy !“ 
„Pozsony, Ruttka, Kolozsvár, Kiütne, Konstan­

tinápoly és Zergeliegy ! tessék beszállni, második 
csöngetés“ hangzott, a fő és székvárosi pemmon.

S a méltóságos képviselőjelölt, ur csak egy 
rövidke táviratot menesztett titkárához Pálegyházára:

„Reggel 3 órakor Pálegy házán kiszállok. Várjon! 
Kocsin megyünk Zergehegyi» !“

S nagy lanyhán egy első osztályú kocsi folyo­
sójának lépcsözetén várta a kalauzt.

*) Mutíitvnny n szerzőnek 
kötetéből.

„Culormlo Taveznliwolri“ czimil

„Konduktor! Én Sashegyi gróf vagyok, Pál­
egyházára utazom, ott, egy perczig áll a vonat, 
keltsen fel! Itt van öt forint.“

„Parancsára Méltóságos Ur !“
„No de várjon, ón rendkívül mélyen szoktam 

elaludni, haragszom, ha fölkeltenek, ilyenkor mérges 
és goromba vagyok, sőt ellenállok, lármázok, mit se 
gondoljon vele, ha máskép nem bir velem, „dobjon 
ki“, adieu ! Jó éjt,!

S az öt forintot!, kajiott vasúti bácsi, elől is, 
hátul is, jobbra-balra bezárta a vasúti kocsi ajtait.

A két rekeszből álló első osztályú kupéban a 
gróf egyedül képzelte magát, ; a mint a folyosóiul a 
gyér világossági! kocsiba belépett, ott mar nyújtóz­
kodott egy ismeretlen egyéniség, a gróf ^ mitsem 
törődve, a szomszéd fülkébe hatolt be, mar itten 
egyedül volt.

A vonat megindult, s a gróf útitáskájából a 
villanyos fényt terjesztő lámpacskáját kivéve, vizsgál­
hatta a főkortes által eddig kezéhez juttatott „alkot­
mányos“ költségeket.

— ötszáz zászlórúd — („Egész Zergehegyen 
nincs annyi választó.“ Elmélkedik a jelölt.)

— Hétezer méter nemzeti szinti szövet zászlókra. 
(„Akasszanak fel oly magasra, a hány méterrel be­
csaptál“ — idegeskedett 6 méltósága.)

Koresmáros számla :
— Reggelire 26 becske sör - (Bakaporcziót a 

hátatokra !“ kívánta a gróf.)
— Jelölés napján 60 akó bor ! („Danaidák hor­

dója ! pukkadjatok meg“ óhajtó Sashegyi!)
„Irodalmi számlák“ a szerkesztőtől:
— „Zergehegyi TáliyévnyabV újság, vei in papi 

ron, 2000 pélydány ban, uemzetiszinti kerettel, nyomda- 
személyzet, éjjeli munkája, post.abélypg, kihordás, 
clisché készítés, színezés, domborulftuyomás 400 Irt; 
továbbá: vezérczikk, politikai tá.ékoztató, tárcza, 
dicshymnusz, geneológia, méltósága érdemeinek mél­

tatása, ellenfelének a sárga földig való lepiszkolasa, 
helyi hírek, táviratok, gabonaárak, vízállás stb. be­
szerzése, meg Íratása (miután, pardon gróf úr, a szer­
kesztő mint méltóztatik tudni — Írni nem, csak 
ollózni tud.) S annak fáradsága ....

„Vízállás ! Zergehegyen ?
És dombormű nyomás ! ? haha!“
— Megfulladok . . . megvakulok.
Kaczagott fel Pálegy házának nagy ura, s hogy 

a fenyegető összeget ne lássa, a vasúti lámpát mes­
terségesen fellöké, saját lámpáját kioltó s egy pillanat 
alatt lön a gróf körül oly pokoli sötétség, a melynél 
nagyobb csak a „Zergehegyi Tányérnyaló“ szerkesz­
tőjének a fejében létezhet,ett.

A vonat pedig az alkotmányos terhek súlya
alatt a sötét éjben csak dübörgőt! tovább..........es
Sashegyi egy pár kútgémes állomás rövid fiftytyót 
félálomban hallá még s nemsokára mélyen elmerült 
az édes álom azon otthonába, hol nincsenek dom­
bormű nyomások, gabonaárak, vízállások — és szer­
kesztők !

Az egész vonaton csak egy ember őrküdék hiuz 
szemekkel: az 5 forintot kapott kalauz, ki alig várta 
a reggeli 3 órát és Pálegy házát, hogy méltóságát 
kiszolgálja; mert ha Sashegyi „Konfúzió“ esetén 
miniszterelnök lesz, ö még Bagóhegyesen ezüst zsi­
nóron állomási felügyelő is lehet.

„Pálegyháza ! egy perc/.!“ E pillanatban már a 
kalauz bentevmett a grót kocsiosztályának első reke­
szében, hol a közös lámpa fel tolatása folytán szintén 
koromsötútség uralkodók.

„Méltóságos uram, Pálegyháza ! Kegyeskedjék 
kiszállni ; de méltósága, de kérem gróf úr ne horkol­
jon, emelkedjék, ne haragudjék, végre is a parancs 
— parancs, — kidobom méltóságodat.“

„Lassen sie mich in Ruh’, das ich schlafe, 
schau der ungarische Betyár packt mich schon an ! 
Dieb, Räuber, Wagen-Einbrecher, Ah ! Dass ist doch 
eine Keckheit, schau er wirft, mich noch aus dem 
Wagen hinaus . . .“

.
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As harcai erényekkel tartotta fenn magát annyi ev-ti£K S, / bon ;
,/nlia akkor mikor a vén Európának nagyhatalma j 
világrengető események bekövetkeztét varvan, kom- ■ 
lőtte talpig fegyverben állanak. I

Az általános védelmi kötelezettség behozatala 
éta is immár egy emberöltő telt el, újabb nerazedek j

”g” „.gl,,,,
gyökeret meg nem verhetett, a m , azt
sereg vezérletében még mindig nem g Pedic
a teret, mely öt a véradó arányában megilleti fed,g
a mostani viszonyok között a hadi pályától való 
idegenkedés egyértelmű az ongydkossagg .

Jóllehet a törvényhozás bölcseaége fehsmerte ; 
a helyzetet s az általános védelmi kőtelező tseg tol 
vénybe igtatásával, valamint a katona neveiő es
«A*«-«* ““»I» -rti. sac:

.KtaS'-
hassa de fájdalom, a nemzet zu me elen a főrangú 
akkal, a védelem kötelességét at nem érzi s a helyett, 
hogy egymással karöltve a nagy elv megváló itasa^ 
hoz leftel, eszközzel hozzájárulnának, azt előbbre 
segítenék: nem gyámohtjak, sót mi 
érdeklődést sem tanúsítanak.

Havaiéban az volt az ok, mivel a katonai 
pályától való idegenkedést eddig mentegettek : hogy a magyar ifjúságiért kerüli a katonai pályát, me 
rálépve nemzetiséget kell feláldoznia az 18J«. e i 
XXIII. törvényczikk megszüntette ezt is, mer 
honvéd nevelő- és képző-intézetek alapitasaval meg­
adta a módot arra, hogy a katonai pály ái a készülő 
ifiusátr magyar intézetekben sajátíthassa el a had 
tudományokat, s mint kifejlett önálló férfin, lepjen 
a hadsereg kötelékébe.

Mi tartja tehát mégis vissza az ifjúságot a 
katonai pályától ma, mikor a létért való kU7'de1®“ 
minden pályán még ma is nehez, sót egyre uen - 
zebbé válik, a katonai pályán ellenben a hzetesemeles 
türketőbb állapotot biztosit. _ .

Immár magyar nevelőintézetek tárt kapui varjak 
az ifjúságot, hogy jórészt ingyen neveljek az előkelő 
tiszti pályára, hol maga erejéből magasra emelked- 
hetik s mégis évröl-évre fájdalommal tapasztaljuk a 
megdöbbentő tényt, hogy a Lndovika Akadémia 
növendékeinek számát betölteni nem kepes.

Kétszer irt már a honvédelmi minister a Ludo- 
vika Akadémiára pályázatot, két iskola évben kellett 
volna már 50—50 ifjút felvenni az intézet kebelebe . 
fájdalom, az eredmény a várakozást egyszer sem } 
elégítette ki. A törvényhozás nemes szándéka tehat, i 
hogy magyar nemzeti intézményekben nevelt tisztek­
kel foglaltassa el a hadsereg vezérletében ama teret, 
mely a nemzetet a véradó arányában megilleti hajó­
törést szenvedett.

Annak oka, hogy a nemzet ifjúsága _ a nádi 
pályát még most sem keresi, nem lehet más, _ mint 
vagy kihalt a nemzet géniuszából a harczi ereuyek 
kultusza s a magyar, melyet annyi istenadta tulaj­
donság tett a hadi pályára kiválóan alkalmassá, ősi 
erényeiben teljesen megfogyatkozva, a züllés lejtöjeie 
jutott, vagy hogy nem lévén meg az ifjúság kellő­
képpen tájékoztatva az uj honvéd neveloiutezetek 
s különösen a Lndovika Akadémiának a becs-ujhelyi 
akadémiával immár azonos szervezetéről, azokat nem 
ismeri s igy nem is keresheti.

Az elsőt tagadván, az utóbbit kell elfogadunk.
A Budapesten alapított M. kir. honvéd Ludo- 

vika Akadémia jelen szervezetében első rangú katonai 
nevelő- és képző-intézet, mely keblébe éven kint ötven 
17 ‘20 éves olyan ifjút fogad, ki a középiskola

nyolc,zadik osztályát elvégezte s az intézetben a fel 
„kiöli vizsgát megállo'ta.

A rendszeresített llrl-Vuj£./^"onlaíó! kiket ''az 
gyenes. Valamennyi , “!>veU^k va■?“''yenen vagy 
Akadémia, tekintet nélkül au a, JJ pf3 e|látásbau 
fizetéses lielyet tolfcenek-e i k)
részesít. . , » •,, tort, melyből a

a i/«to Iai neveles három evi^ ' '
ne«»»

mint a lovassági szolgalat!a eg) 
akár egyik, akár a másik fegyvernem i

Az akadémia tehát három ev a a • "

tátira ki,„.ki. nyitva Ml ««= «• • —*"»•
s ezzel a legmagasabb rendfokozathoz, ,

Ha már most azt tekintjük, hogy más pályán 
csak 25—28 éves korában, sok anyagi a dozat aran, Äy kezdő fizetéssel juthat, kevésfabe fényé
állásba az ifjú, s hogyha katonának való, a hadi
szolgálat kötelezettsége alul meg nem szabadul, ez 
pedig nemcsak bogy a választotta palya eleieseben 
Ilkád ál vozztt de anyagi áldozatot is követel tőle, 
továbbá hogy a szolgálati kötelezettseg hosszú tar^ 
íaiim miatt esetleg még 40 éves korában is fegyvert 

I kell fognia s ott hagyva állást, vagyont, csaladot 
1 háborúba vonulnia: éppen nem érthető tehat, hogy 
1 a katonai pályát oly kevesen választják élethivatásul.

Vájjon oly nagy sulylyal nehezedik-e az Össze­
hasonlító mérték serpenyőjébe a, kényé eins,ze, etet, 
hogy teljesen lenyomja a kötelességek súlyát. ^

A Lndovika Akadémiáról 32 íllusztraczioval 
bővített ismertetés jelent meg, mely az mtezet a a. 
vitásáról, fejlődés történetéről, mostam szervezetei öl 
berendezéséről és működéséről, a rendszeres,tett a amt- 
ványos helyekről, továbbá a pályázatok es felvétel 
körüli eljárásról minden tekintetben kimerítő tájé­
kozást nyújt. Az érdeklődők a füzetet az akadémiai- 
paiancsnokságuál 1 koronáért megszerezhetik.pai ancsnokságt

Ér-e valamit az iparpártolás ?
A folyó évi január hó 1-ével megindult havi 

folyóirat, az „Uj'magyar szemle“, mely kezdetnek 
sokat ígérő tartalmas közleményeivel kellemes meg­
lepetés volt a magyar olvasó közönségnek februári 
és márcziusi számaiban egymást követő két közgazda- 
sági tárgyú czikket hozott, melyekben két okos ember 
egy és ugyanazon tárgyról, a divatját elő iparparto- 
lási mozgalomról, homlokegyenest ellenkező meggy - 
zöldesének ad kifejezést. Az egyik dr. Pap Havid 
czikke a „Magyar iparról“, a másik tulajdonképpen 
replika ene Hellén Mórtól „Iparpartolas ' ezimmel.

Aktuális téma, melyről eddig a nyilvánosság 
előtt nem voltak nézeteltérések. Bizonyos, hogy a 
közmegegyezésnek ez a külső megnyilvánulása nem 
jelenti egyszersmind a közmeggyőződesuek is a ki­
alakulását., de természetes, hogy ily kétségtelenül 
nemes szándékú mozgalommal szemben, melynek nincs 
veszélye s vagy nincs eredménye, vagy ha van, ha, 
jó; a bírálat nem szívesen Up sorompóba. Az első 
hang a magyar sajtóban, mely ellene emelkedik, a 

Magyar ipar“ cimü cikk szerzöjáé. Őszinte brutali­
tással megy neki úgy a mise eu scéne-nek, mint a 
dolog érdemének. Azt igyekszik kimutatni, hogy az 
egész agitáczió nem természetes fejleménye gazdasági 
életünknek, hanem a kiegyezés megújításának es a 
régi, „az iparnak nyújtandó kedvezményről szóló

"•'V

„De haragudliatik méltóságod, hogy már németül l 
beszél, katonaviselt ember vagyok, tudom mi a 
parancs, csak ki . . . ki . . .“ és kezdődött a sóletben 
oly ölelkezés, mint hajdan Nándor-Í ehervar ormán 
Dugovics és a török közt, a zászlót azonban ezúttal j 
az úti bőrönd képezte s a vasutas Dugovics mind­
kettőt egyszerre ernelé ki a kocsiból.

Húromat csöngettek, a vonat elindult, egy kis 
zuhanás s a pálegyházi kis állomás előtt egy alak 
kapaszkodik tel a tőidről s rohan be az állomási fel­
ügyelő szobájába, fülhasogató lármát csap, a melyet 
elnyom a vonat zakatolása ... a lépcsőn a kalauz 
mint aki jól végezte dolgát - megtapogatja zsebet 
s magában morog :

„Az öt forint benn van, a méltóságos künn 
van! mehet, mehet, mehet!“

A sötét éjét nemsokára megtöri a pirkadó 
hajnal; a nap első sugarait veti a vasúti kocsikra; 
az utasok ásitozva tápászkodnak. Meg egy pár állomás 
s a vonat éles fütytyel robog be a goezpontos 
Zergehegyre . . . s im csodák csodája, képzelet vagy 
káprázat . . . az első helyre benyúló kalauz szikrázó 
szemekkel s tajtékzó ajakkal szemben találja magat 
Sashegyi gróffal.

„Nyomorult, gaz, éhes szolgahad, igy keltett fel, 
igy dobott ki engem Pálegyházán, no várj !“

„Bo .... bo ... . bocsánat, én méltóságodat 
Pálegyházán kidobtam I“ Rebegé a kalauz.

„Ki .... ki ... . kidobott, no majd kidoblak 
én téged !“

S azzal a gróf olyat lódított a kalauzon, hogy 
ez háromtomporos gurulóssal éppen a szomszéd 
síneken közeledő állomásfőnök lábai elé buktem zezett.

Részeg disznó mordult a szerencsétlen
kalauzra az állomiisfőnök maga Pálegyházán egy 
hannoveri újságszerkesztőt — a ki Írni is tud 
kidobott s itt meg tán egy magyar újságszerkesztő

önt dobta ki; a feljelentő panasztávirat már itt vau;
szégyelje magát, rögtön szereljen le.“

Ha-ha-ha“ — kaczagott fel az épen odaérkező 
s a helyzetet tisztázó gróf — bocsánat állomásfőnök 
ur. a kalauz csak az én szigorú parancsomat teljesíte, 
igaz, nem engem dobott ki, hanem helyettem más 
valakit, se baj ! azaz, hogy a kalauz baját majd el­
igazítom a kegyelmes miniszter urnái.“

Ezalatt Zergeliegyen villámgyorsan elterjedt a 
méltóságos képviselőjelölt megérkezésének hire; ta- 
raczkdurrogás, zászlórudak emelkedése (nem ugyan 
ötszáz) zászlók lobogtatósa (és szintén nein ugyan 
hétezer méteres hosszúságban) s alkalomszerű szónok­
lat árja üdvözli a szeretett jelöltet.

Válaszolni kellett! s a jelölt igy kezdé :
„Polgártársak 1 miután a vasúti kalauz Pálegy­

házán nem dobott ki“
„Éljen a kalauz !“ zúgott tel az ól) nép.
„Tehát hamarabb jelentem meg a kora reggeli 

órákban Önök előtt . . . hogy . . .
„Isten hozta ! éljen, éljen ! . .
_ És a jelölt titkára távollétében „ex non

lectis“ rövid programul beszedet mondott.
Megválasztása bizonyos !
Csak egy nem bizonyos, hogy az a Pálegyházán, 

az éj sötétében kidobott hannoveri újságszerkesztő, 
nem-e azt táviratozta lapjának :

„Ázsiai állapotok Magyarországban ! az idegene­
ket ti képviselőválasztások alatt a kalauzok éjjel a 
vasú*i kocsikból irgalmatlanul kidobják ; tán azt
hiszik, hogy néppártiak“ . . .

* *
Németségül' Kollega! olvassa el ezt a (t’iroza- 

czikket s pardoniroz/.on meg ázsiai fejünknek és 
karunknak !

törvény lejártának összeeséséből szármázott mellek- 
termék. „Terminusok sajátságos kisajatitasa fokán 
iparpárto ó mozgalom indult meg, a mikor mélységé­
in benne vagyunk az agráriusban, a mikor a 
gyöngébb szeműek is nagy pontossággal latjak, hogy 
vége szakadt annak az időnek, mely valósággal ked­
vezett az iparnak és kereskedelemnek . . • Es akadnak 
emberek, a kik ilyen időben az ^ipar pártolásáról, 
ipar teremtéséből mernek beszelni.

A mai közhangulat mellett, mikor az ország 
többsége tagadhatatlanul antimerkanti ista, az őszinte­
séget is megtagadja a mozgalomtol. Azt a tarsadalm
Sl t Jt láj... m-ly k*P- f* «"“f
is volna megteremteni a magyar ipart. Az » '. tok 
czia még nem jutott odá.g ; a bürge,'tol, a ki latja 
a tényt hogy a burgervagyonok túlnyomó i észt 
hogyan keletkeztek tel-kspekulácziok utján nem 
vafami sokat remélhet; a paraszt csak mll"laHk "‘ 
hatna ; a gentry kétségtelenül ke],es volna e feladatra, 
de annak derogál. Maradna az idegen, annak pedig 
egyéb dolga van mostanában, mint hogy nekünk ipáit 
teremtsen! Megbízható bankárja sincs az alakulandó 
magyar iparnak. Ezek alapján mondja ki ítéletét, 
hogy csak a vezérczikkiutelligencziak lehetnek meg­
győződve arról, hogy mozgalmakkal lehet 'part terem­
teni Végül szerinte az agitacziot nem is lehet bevinni 
a nép szelesebb rétegeibe, melyek pedig nagy töme­
güknél fogva egyedül volnának képesek fogyass ast 
bizlositauü A parasztot semmitele mozgalom nem lesz 
képes rábírni, hogy csak egy hatossal ,s többet adjon 
valami gyártmányért, azért, mert magjai. Mai_ ped g, 

ha minden kabátos ember szent esküt tesz es meg 
”8 tartja, hogy ezentúl csak magyar ipari czikkeket 
fog vásárolni,' bizony még akkor sem vezethetne el 
nzgakczió a magyar iparhoz.“ Rámutat a Kossuth-fele 
védegyleti mozgalom credményteleusegére s oda 
kőnk Indái, hogy majd lesz magyar ipar es ma;| -
sarolui fogjuk a magyar iparczikkeket, ha ^telenek 
leszünk velő, ha a külföldi áru drágább lesz más 
szóval, hu lesz önálló magyar vámterületünk. Míg ezt 
az áldozatot őszintén nem akarja megfizetni az 
ország, addig nem juthatunk el a ezelhoz s czeltalan 
dologi felzaklatni az országot olyan agitaczioval, 
melynek nem lehet sikere, mely csak ronthatja a 
meglevő vállalatok helyzetét. Ez a czikk gondolat- 
menetének váza. Már igy is vigasztalan a kép, de a 
szerző a részlet kidolgozásánál meg sotetebbe teszi.

Annál derültebb a Géllé,ú Mór Iparpártolás“ 
cimü cikkének a milieuje. A legruzsasabb Optimismus 
alapszíne mellett, jól eső kerekdedsegnek oivendő 
vonásokban megrajzolva, látjuk magunk elölt- az ipat- 
„ártolási mozgalom nagyméretű eredményeit Száz 
számra keletkeznek a gyárak es az előítéletektől 
megtisztított társadalom eveukint sok milliót ment 
meg a hazai iparnak. Csak keletkező gyárakat latunk 
1882-től 1900 ig a régi iparfejlesztési törvény halasa 
nleit ötszázhatvanhármat, az elpusztultakról nincs szó.
A negyvenes évek védegyl-tet is megvédi . ha az a 
ha“ nem volna. „Gyönyörűen indult, igen szépén 

fejlődött és tudja ég, hova fejlődött volna, ha ....
48 el nem söpri.“ Czikke végén a Pap Dávid ipar- 
ezikkfogyasztó kabátos emberei apostrofalva ritkított 
hetükkel dörgi oda egész meggyőződését, hogy „az 
iparpártolás egymaga ugyan nem fog magyar ipart 
teremteni, de mindenesetre ama elsőrendű eszközök 
közé tartozik, melyek a magyar ipar kifejlődésére es 
megizmosodására lényeges befolyással vannak es 
lesznek is.“

Szegény magyarom, ki ezt a két czikket köz­
vetlen egymásutánban elolvasott, csak nehezen fogod 
nagyobb lelki rázkódás nélkül kiallaui a read erő­
szakolt kedélyhullámzást: Pap Dáviddal sírnod kell, 
Gelléri Mór derűs ábrázatja meg nevetesre log 
csábítani.

Hogy az „Iparpártolás“ czimti czikk szerzője 
annyira el vau telve a jó részben sajat maga áltál 
inauguralt mozgalom horderejűtől, az nagyon is ért­
hető emberi gyengeség. A ki folyton latja maga 
körül nyüzsögni a hívők lelkes sereget, a kinél alig 
múlik nap hogy ne volna kötelessége valami ünnepi 
megnyitó, vagy - re beue gesta - még emelkedet­
té bb hangulatú búcsúztató alkalmából szép szavakkal 
megónekelui, mily nagy jelentőségű lépés történt 
ismét a magyar ipar érdekeinek előhbraviteleben, a 
kinek a mozgalom oly dúsan termi a hivatalos es 
legszűkebb magán elismerés babérját s egyre-másra 
hozza a legtiszteletebb állásokat, annál természetes, 
hogy e rendszeres önlelkesités elvégre is bele sugge- 
rálja az üdvözítő hitet, hogy a magyar^ ipar fejlődé­
sének elsőrendű eszköze az ö kezei köze adatott. De 
bizonyos távolságban az ünnepségek zajától, gondol­
kozó emberben okvetlenül telebred a szkepszis, hogy 
testté válandó igék-e, melyeket az iparpártolás szó­
vivőinek szájából hallunk 7 Lehet-e előítéletnek ne­
vezni, ha addig, mig a külföldi árú jobb is, és olosobb 
is, azt és nem a hazait fogyasztjuk 7 S viszont 
képzelhetö-e, liogy a külföldre menjünk azeit, a mi* 
itt jobban és olcsóbban kaphatunk 7 Az a kereskedő, 
az az iparos, a ki jobb és olcsóbb czikkel nem tudja 
kiszorítani a rosszabb és drágább czikket, az csereijen 
rögvest pályát, mert kereskedőnek, iparosnak élhetet­
len. Szóval: vagy a minőségben, vagy az arbau, vagy 
mindkettőben kell koukurrencziát csinálni a külföldi 
portékának és akkor minden előkelő póldaadas nélkül 
mihamar hóditó körútra log indulni a magyar ipar- 
czikk. De ne a szegény fogyasztó közönségen lova­
goljunk s no kezdjük visszájáról a dolgot. Igaza van 
a „Magyar ipar“ czikk Írójának : a nép szélesebb 
rétegeit, úgy sem tudjuk megmozgatni. Jó maga » 
sorok írója is tanúság erre, a ki kabátos ember, plane 
munkatársa egy közgazdasági lapnak, és még s-'tn 
tartozik ama szerencsés emberek közó, a kik az ipar- 
]lártolási mozgalomnak valami praktikus eredményei 
közvetlenül tapasztalhattak volna.
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22. sz.
A „Magyar ipar“ szerzőjének, kit a gazdasági 

igazságok szenvedélyes szeretető nem először késztet 
az 6 „külön vélemény ének,, leadására, a gondolkodó 
emberek ez a szkepszise adhatta kezébe a tollat.

Hogy ezzel oly nagy sérelmet ejtett volna a 
magyar ipar fellendülésének mindannyiank előtt szent 
ügyén, azt nem hisszük el az . Iparpártolás“ szerző­
jének. Nem vétkezett nagyobbat, mint a társadalmi 
életben az, a ki egy szükséges konvencionális hazug­
ságot az erkölosbiró szemüvegén át túlságos szigorral j 
bírál. Kgységes társadalom es az iparra kedvező j 
gazdaságpolitikai köziül fogás mellett lehet, bizonyos ^ 
szerény eredménye az ilyen mozgalmaknak s azért in 
principio nem ítélünk ej minden ilyes akcziot^ mint 
a „Magyar ipar“ ezikk Írója. De nálunk a úgy, a 
hogy fejlődik, magunk is az, uj társasjátékok sorába 
kell, hogy helyezzük. j.)
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— Személyi hírek. Rónay Jenő főispán pén­

teken este érkezett városunkba és ^ tegnap a rend­
kívüli közgyűlésen és a közigazgatási bizottsági ülé­
sén elnökölt. — Dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő,
T ó t h kir. pénzügyigazgató és F a u r főmérnök j 
tegnap városunkban időztek és resztvettek a közig. ; 
bizottság ülésén.

— Püspöki áldás a puncsotaiknak. Dessew- 
ffy Sándor csauádegyházmegye püspöke ez idő 
szerint Szegeden a bérmálás szentségét osztja ki hí­
veinek. F e y m a u n Gyula ügyvéd lapunk felelős 
szerkesztője szintén Szegeden időzvén, meglátogatta 
az illusztris egy ház fejedelmet, ki is a legnagyobb 
érdeklődéssel tudakozódott a pancsovaiak utátp s a 
szívélyes fogadtatás után azon üzenettel bocsajtóttá 
el szerkesztőnket: hogy üdvözletét és püspöki áldását 
küldi a kedves pancsovaiaknak.

— Városi küldöttség — Győrbe. A városok 
kongresszusán, mely holnap nyílik meg Győrött, 
városunkat Mattanovich Adóit polgármester es 
Szabó János főjegyző képviselik. Képviselőink ma 
reggel utaztak Győrbe.

— Rendkívüli közgyűlés. A tegnapra egybe­
hívott rendkívüli közgyűlés megint nem volt határo­
zatképes. A napirendre tűzött iskolaépület eladása 
tárgyában tehát ujabbi rendkívüli közgyűlést tarta­
nak junius hó 12-én a mikor is a megjelenendő 
városatyák számára való tekintet nélkül hozható vég­
érvényes határozat.

— A tisztikar estélye. A közös hadseregbeli 
helyőrség tisztikara május hó 29-én estélyt rendez a 
„Pelikán“-ban az ezred zenekarának közreműködésé­
vel. Az erre szoló meghívók, melyek belépti jegyül 
is szolgálnak, uiáy szétküldettek. A kik tévédésből 
meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, for­
duljanak a Ferencz József kaszárnyában a rendező 
bizottsághoz.

— Jótékonyczélú mulatság. Mulatni, kellemesen 
szórakozni s a mellett jótékonyságot gyakorolni, 
erre újból nyílik alkalma városunk nemes szivü közön­
ségének. A „Paucsovai Népkonyha-Egyesület“ tevé­
keny elnöksége a cs. és kir. 46. sz. gyalogezrednek 
e héten városunkba érkező zenekarának szives 
közreműködésével az egylet pénztára javára j ó te­
le o n y c z él ú mulatságot rendez szerdán, 
május hó 30-án a polgári lövölde helyiségeiben.
A mulatság programmja : délután 5 órától 7-ig séta­
hangverseny a lövölde kertbe! yiségeibcu este .,9 
órakor tánczmulatság. Belépti dij : személyjegy 1 kor.; 
család jegy 2 korona. Jegyek előre válthatók a 
Witiigseiihger féle könyvkereskedésben. Külön meg­
hívók nem küldetnek szót.

— Martin Imre jubileuma. A helybeli áll. polg. 
és felsőkereskedelmi iskola tanárai — tanítványainak 
csütörtöki ünnepe lélekem- lö mozzanata volt a tiszta 
családi életnek, midőn a családfő név — vagy szüle­
tési emlékünnepén a család tagjai benső örömmel, 
igaz szeretettel, önzetlen halával adóznak annak, 
kit a Gondviselés vezérükül rendelt. Martin Imre 
igazgató itteni működésének huszonötödik évfordulóját 
ünnepelték az említett intézetek. Jubiláns ünnep 
volt az annak a szerény igazgatónak a tiszteletére, 
ki eme rögös pályán immár egy negyed századja 
küzd városunkban, és pedig oly hévvel és lelke­
sedéssel, oly buzgón és kitartással, aminővel csak 
egy olyan térfia küzdhet, ki teljes tudásában vau 
hivatásának, ki nem azért dolgozik, hogy érte kitün­
tetésben részesüljön, hanem azért, hogy elmondhassa 
önmagáról : boldog vagyok, mert elvégeztem köteles­
ségemet. Martin Imre ezt bátran elmondhatja ma­
gáról. Huszonöt éves működése alatt egy egész 
nemzedéket nevelt s ez szeretettel, tisztelettel gondol, 
mindig a jó igazgatóra. — Nem csoda tehát, ha 
tanítványai megragadták az alkalmat, hogy kifejezzék 
iránta forró ragaszkodásukat és hálájukat, hogy 
annyi munka után egy kis meglepetést és örömet 
szerezzenek neki. Az ünnepség lefolyásáról tudósí­
tásunk a következő: 1 Jélelőtt a vezetése alatt álló 
intézetek tanári testületéi tisztelegtek a jubilánsnál. 
A testületek szónokai B a r b i e r i k Titus és Reich 
Gáborné voltak. Este 8 órakor az intézeti ifjúság 
lampionos menetben vonult fel az igazgató lakásához, 
mely előtt ezer meg ezer főnyi intelligens közönség 
gyűlt már egybe, hol az, ifjúság érzelmeit Kiéi n 
Béla felsőkereskedelmi isk. tanuló tolmácsolta, mire 
Martin igazgató meghatotta!! válaszolt. Az ifjúsági 
énekkar Z s i 11 v a i József zenetanár vezetése alatt 
több ének számot adott elő korrekt preczizitással. 
Közben tűzijáték rendezi,etett. Ezután a menet zene- 
kiséret mellett vonult vissza éltetve a szeretett igaz­
gatói. A tündén látványosság feledhetlen lesz Pan- 
csován.

— Alakuló ülés Az országos vöröskereszt- 
egylet pane s óval fiókjának választmánya május 
hó 24-én tartotta alakuló ülését. A tisztikar a követ­
kezőleg alakult meg : elnök M a 11, a n o v i c h Adolf, 
társelnök özv. G r a m b e rg Nándorné, titkár Szab ó 
János, másodtitkár P a p i k Gyula, pénztáros Ske r- 
z s i 1 János, orvos dr. Wittigsch lager Rezső.

— Halálozás. Nem váratlan és mégis meglepi! 
gyászesetről adott hirt csütörtökön délután a táviró. 
Gyöngyösi Petlieö Zsigmond kir. törvényszéki 
biró e hó 24-én néhány órai szezvédés után 52. évében 
jobblétre »zenderűit. Hosszú, nehéz betegség vetette 
ágyba a múlt télen az életvidor, javakorabeli férfit, 
ki mostan megrongált egészsége helyreállítást kereste 
a buziási fürdőben, hol a kérlelhetetlen halál oly 
gyorsan vetett végett munkás életeuek. A boldogab­
ban a paucsovai kir. törvényszék egyik képzett bíró­
ját, társadalmunk pedig egyik előkelő tagját gyászolja.
A hült tetemet, a tegnapi déli vonat hozta haza. 
Temetése, melyen a kir. törvényszék, járásbíróság, 
kir. ügyészség testületileg, a városi tanács, a Társas­
kör, az összes hivatalok, testületek és egyletek, vala­
mint óriási részvevő közönség vett részt,, szombaton 
délután ment végbe a róm.-katli. egyház szertartásai 
szerint. A gyászoló családon kívül a bíróságok a 
következő gyászjelentést adták ki : „A paucsovai kir. 
törvényszék és járásbíróság, az alibunári, antalfalvai 
és perlaszi kir. járásbíróságok bírói tagjai és a pati- 
csovöi kir. ügyészség igaz fájdalommal tudatja gyön­
gyösi P e t h e ő Zsigmond paucsovai kir. törvény- 
széki bírónak Buziáson, folyó évi május hó 24-én 
bekövetkezett elhunytat.“ Áldott legyen emléke !

-- Uj szaklap. A temesvári ügyvédi kamara 
utóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy az ügyvédi 
kar érdekeit szolgáló lapot fog kiadni. A szétküldött 
előfizetési felhívás szerint az uj szaki ip czime „Dél­
vidéki ügyvédek la p j a“ lesz s már i. évi 
július 1-én jelenik meg. Korn iss Géza, az ügy­
védi kamara titkára lesz a hetenkint egyszer meg­
jelenő szaklap felelős szerkesztője.

A társadalom elismerése. A kiváló tiszteletnek 
és nagyrabeestilésndk tagadhatatlan jele azon általános 
érdeklődés, mely M arti u Imre igazgatói működé­
sének huszonötéves jubileuma iránt városszerte nyil­
vánul Az ünnepély rendezése tárgyában e hó 24-én 
Ma t a n o v i c b Ádolf polgármester 6s Chris tian 
Autal közjegyző meghívására a rendező bizottság 
ülést tartott, mely alkalommal a programúi uagyábani 
megállapítása mellett megválasztattak a különböző 
bizottságok, melyek az egyes programra pontokat 
fogják tüzetesen megállapítani. A. jubileumi ünnepély 
junius második felében lesz.

— Dessewffy Sándor püspök körlevele. A 
Csanádi egyházmegye plébánia-hivatalainak a követ­
kező körlevelét küldötte szét Dessewffy püspök az 
Ölök Itnádás templom alapjára való gyűjtésekről: 
Az „Örök Itnádás“ templom teinesmegyei központi 
és vidéki bizottságai megalakulván, ezen bizottságok 
meg fogják kezdeni a szent, hazafias és kegyelete« 
czél minél sikeresebb megvalósítására szükségesnek 
mutatkozó intézkedéseiket. Ezen bizottságok úgy a 
központban, mint a vidéken elsősorban a lelkószkedő 
papság buzgó közreműködésére számítanak tevékeny­
ségük kifejtésében és annak tanácsait és Útmuta­
tásait, köszönettel fogják venni. Nem kételkedem, 
hogy a lelkószkedő papság készségesen fogja támo­
gatni a bizottságok buzgó világi férfi és női tagjait 
akkor, mikor ezek az említett czél elérésében fára­
doznak. Ugyanazért meghagyou a Ntiszt. Plébánia­
hivatalnak, hogy a mikor a bizottságok templomi 
gyűjtést rendezni óhajtanak, a hívek kellő kiokta­
tásáról gondoskodjék egyrészt, másrészt pedig a 
gyűjtéshez szükséges tárgyakat átengedje és minden- 
képen tanácsosai és tettel a bizottságokat eljárásuk­
ban készségessel! és előzékenyen támogassa.

— Kntoiinzene Pancsován. A szegedi 46. sz. 
cs. és kir. gyalogezred városunkban állomásozó 2 ík 
zászlóaljának derék tisztikara kellemes meglepetésben 
részesíti városunkat. E hét folyamán elbozatja az 
ezred zenekarát, mely teljes négy napon át fogja 
szép műsorával a közönséget gyönyörködtetni. A ki­
tűnő zenekar a következő helyeken fog játszani : 
Kedden május hó 29-én este */,7 ‘/„Kig térzene a 
Ferencz-József téren ; este 9 — 12-ig hangverseny a 
„Pelikán“ szállodában a tisztikar által meghívott 
vendégek előtt. Szerdán, május hó 30-án a nép­
konyha javára hangverseny a lövöldében ; csütör­
tök ö u, május 31-én este 7,9—12 óráig hangverseny 
a „Weisz“ szállodában 60 fillér belépti dij mellett. 
Az egész bevétel Paucsova város szegényei javára 
fordittatik ; pénteken junius 1-én este 7,8 órától 
takarodó katonazeuével.

Olcsó és szép női kézimunka. Olcsó és szép 
fehérneműt, valamint mindenféle kézimunkát meg­
rendelésre a lpgizlésesebben és legjutányosabbau 
készít özv. Shrodt Eduárdué. A kik szeretik az 
ízléses fehérneműt és kézimunkát, azok bő forrásra 
találnak a Templom utoza 37. szám alatt levő házban.

— Órát a városházának. A tegnapi közgyű­
lésen Vozáry János törvényhatósági bizottsági tag 
megbízható nyilvános óra beszerzését indítványozta. 
A közgyűlés utasította a polgármesteri a júniusi 
közgyűlésen az óra-alapról jelentést és a beszerzésre 
előterjesztést tenni.

— tiromoncgyltitl közgyűlés. A Gromon I) zső 
magyar nyelv .terjesztő egyesület ma délelőtt 11 urakor 
tartja évi közgyűlését a Társaskör nagytermében.

— Himlő oltás Június hó 3-án és 10 én min­
denkor délután 2 órakor himlő oltás le.-/, a város­
háza nagytermében. A beuliimdó gyermekek szülői 
külön idézés utján óitesitt.otuek az oltás idejéről,

— Botrányos utczasöprés. A rendőrség védnök- 
sűge alatt álló utezasőprük hada munkája ellen álta- 
lános a panasz. Nemcsak az a baj, hogy a tisztítás 
roppant sok ki vaui valót hagy, hanem tőleg az, hogy 
alkalmatlan időben történik. Már ismételten szolalt 
fel a helyi sajtó azon szokás ellen, hogy az utczákat 
és tereket a napnak bármely szakában söpörjék. Úgy 
tudjuk hogy egyesek is emeltek illetékes ^ helyen 
panaszt az ellen, hogy az iskolák környékét^ igen 
gyakran vagy a tanítás megkezdése előtt, vagy eppen 
annak befejeztével, a mikor száz meg száz gyermek 
seregestül közlekedik ott, söprik és mégis nem igen 

zaek tudomást e visszás állapotról a rendőrségnél.
...................... • — katlio-veszt

Az azonban hallatlan botrány, hogy a rom.- 
likasok egyik nagy ünnepén, áldozó csütörtökön 
akkor söpörték a templom előtti utczát, és teret, 
mikor száz meg száz hivő a templomból jött ki.^ Az 
hisszük, hogy ily botrányt tnég a hatóság utasítására 
dolgozó utczaseprőknelc sem szabad okozniuk.

Ipartestületi szállót Pnnesovának. Míg 
városunk az utóbbi évek óta némely téren szép 
haladást mutathat fel, addig másfelől még a leg- 
kezdetlegesebb intézményekkel sem rendelkezik. Mng 
Magyarországon manap nemcsak minden jelentékenyeb 
városban, hanem úgyszólván minden mezővárosban 
van ipartestületi szálló, hol a munkát kereső, tisztes- 
yéges iparossegéd olcsó szállásban részesül, addig 
itt Pancsován az ideérkező iparos holmi piszkos 
kurta korcsmákban kénytelen szállást keresni, hol 
mindenféle gyanús csőcselekkel kénytelen egy tödé 
alatt lenni, mert a munkát keresőnek nem áll mód­
jában szállodában venni lakást. Ideje volna már, hogy 
az ipartestedet intéző fórfiai megfontolják ezt^ az 
ügyet s más városok mintájára minél előbb létre­
hozzák a paucsovai ipartesületi szállót,

— A bűnvádi eljárás Irányelvei. Dr. Plósz 
Sándor igazságügy miniszter a királyi lő ügyészségek­
hez és ezek utján a királyi ügyészségekhez köriratot 
intézett, melyben a bűnvádi perrendtartás alkalma- 
zásánál szem előtt tartandó irányelveket ismerteti.
A miniszter kiemeli, hogy a királyi ügyészség tag­
jainak nemcsak a vád érdekeire kell tekintettel len­
niük, hanem az anyagi igazság érvényre einelesere, 
a valódi tényállásnak minden oldalról való földei t- 
téséve. A királyi ügyészség sohase te vessze szem 
elől, hogy nem arra kell törekednie, hogy a terhelt 
minden áron elítéltessék, hogy az anyagi igazságnak 
megfelelő ügydöntő határozat jöj ön létre. A minister 
különösen hangsúlyozza, hogy a bűnvádi perredtai tás 
egyáltalában nem czélozza azt, hogy az előkészítő 
eljárás egészen a rendőri hatóságok végezzék. A 

í királyi ügyészség tagjai tehát gondosan ügyeljenek 
1 arra, hogy a vizsgálati ügyek nyomozó cselekmények 
I czimén a rendőri hatóságokra át ne hárít, fussanak.
I A nyomozás irányítása és teljesítése körül az ügyesz- 
! súg tagjainak nem szabad kizárólag a vád érdekeit 

szem előtt tartani ok, hanem arra kell törekedniük, 
hogy az ügy állását minden oldalról, a védelem 
szempontjából is megvilágítsák. Ebhez képest a 
nyomozás kezdetétől fogva a gyanúsított érdekében 
is gondot kell fordítani mindama bizonyít ékok meg­
szerzésére, melyeknek inegse minis ülés elől tartani
lehet. Az előzetes letartóztatásnak, illetőleg a vizs­
gálati fogságnak elrendelését csak a bűnvádi perrend­
tartásban szabatosan meghatározott okokból indít­
ványozzák, a foglyos ügyeknek gyors elintézésére 
pedig kiváló gondot fordítsanak. Végül a miniszter 
a legnyomatékosabban figyelmébe ajánlja a királyi 
ügyészség tagjainak, hogy a büntetés súlyosbítása 
végett csak feltűnő aránytalanság esetében éljenek 
perorvoslattal.
p. . j szálloda Bécsben, fekszik a déli
D0l VÖQ6F0 állami-, Aspang-vasut és f. évi jú­
lius hó 1 -je óta a városi vasút Arzenál állomásának 
közelében. Értesítések folytán társaskocsik, (szálloda­
omnibuszt I fenti indóházakhoz küldetnek. Ugyanott 
állandóan szobák (összesen 200) 1 fittől feljebb kap­
hatók, világítás és szolgálat ingyen.

— Xiigyotlmllús — Sikétség. Egy gazdiig nő, ki a nngyot- 
halláshól ér. X i c h o I s o n mesterséges dobhártyájának alkalmazása 
által kigyógyult, 20.000 márkát ajándékozott dr Nicholson inté­
zetének, hogy azok a süketek és nagyothallók, akiknek nincsen 
módjukban megszerezni a mesterséges dobhártyát, ingyen megkapják 
azt. Levelek Das Institut Nicholson „Longcoit“ Cíunersbury London. 
\V. England czimére küldhetők.
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Horgony - Pain - Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellent állt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
óv óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölcské'it alkalmaztató köszvenynél, 
csúznál, tagszaggatásnal > s meghűléseknél 
os az orvom k áltál bedör zselések re is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
11orgony-1 ‘ain-Expolier, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. es 1 frt. üvegenként,i árban 
majdnem minden gyógyszertávban készlet­
ben van ; f <"> r a k t á r: Török József gyógy­
szere znél Budapesten. He vásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb­
bért ckii utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

cs. ps kir. u«lvtiri szállítók.
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Hirdetmény.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közzé tétetik : miszerint a pancsova- 
pctrovoszellói helyi érdekli vasút számára az alább 
megnevezett határokban kisajátított területekről el­
készített összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok 
tűzetnek ki, úgymint: pancsovai községre nézve 1900. 
július hó 7-én reggel 9 óra pancsovai állomás.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netalán! 
észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság 
előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett 
térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok 
iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a fen­
nebbi határokban a pancsova - petrovoszellói h. é. 
vasút számára kisajátított területekért jaro es az 
egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg men­
nyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy 
ezen összegre bármi czim alatt igényt tartanak, 
ezeket 1900. évi augusztus hó 8-ik ezen telekkönyvi 
hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy 
a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi 
tekintet nem lóvén, a kisajátítási és kártalanítási 
összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, 
a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi 
kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felül- 
keblezett tételek pedig ezentúl a kisajátított terület­
ről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a 
telekliivatalban betekinthető.

Kelt Pancsován, 1900. évi május hó 22-én.
A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Pavlovics,
í—i kir. törvényszéki kiró.

trh. 1900-

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz, 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a pancsovai kir. járásbíróság 1899. évi 8824. számú 
végzése következtében dl'. Schemll Emil ügyvéd által 
képviselt Vágiiéi" János javára Mandl Mór ellen G0 
kor. s jár. erejéig 1900. évi deczember hó 19-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 602 koronára becsült bútorok és egye­
bekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

1 Igen sok külföldi, franczia, angol 
és német szer van hirdetve és ajánlva 
fiatal emberek részére csőbántalmak és 
folyások ellen.

Mindazon esetekben, a hol San tál- 
olaj használata orvosilag javasolva van,
a legczélszerübb és legjobb a

Sántái-6ßi\er
alkalmazása, mely a legjobb minőségű 
keletindiai Santal-olajból készült és az 
orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 írt 50 lcr.; postán ber- 
mentve, a pénz előleges beküldése mel­
let 1 írt 70 kr., 2 üveg 3 írt 20 lcr., 
3 üveg 4 írt 50 kr.

Gyógyszertáp a „Nádorhoz“ Budapest,
, , IV. Váczi körút 17.

A közönség köréből.
Köszünö-init Amerikából.

I Ei'vüetiliűl mítgyjiiTu fordítva.)
T,.|(. Wilhelm l'Vrvnez gyígyszurvsz úrnuli Nemi- 

Itmdlenboii, (Alsó Au.s/,íriii.)

New-Yorlt, 1898. miij. 1H.
Tisztelt Uram !

18115-bon nuvembuv 1‘2-én ;i rheuma ágyba ilnntutt 
Nyolc/, bosszú hónapig kellőit ágyban l'okitilnöm s nem vol­
tam képes c sak egy lépést is tenni : testem súlya 171) fontról 
i:j0 fontra apadt: ez jellemzi legjobban, hogy azon idő alatt 
mennyit kellett szenvednem. Semmiféle gyógymódot sem mu­
lasztottam el s miután hallottam valamit a Liniments Electric 
törölt fürdőkről, sth.. megkísértettem ezt is, azonban a foly­
tonos orvosi kezelés mellett sem éreztem semmi javulást úgy, 
hogy orvosom már a pénzt sem akarta elfogadni, mondván : 
úgyis czéltabmul lenne kidobva.

Ez időbeli találkoztam egy barátommal, ki a rheuma 
ellen a Willielm-féle vérllsztiíó-teát ajánlotta, mint biztos 
gyógyszert. Elbeszéltem neki a többi gyógyszerekkel lett 
kísérletemet s hogy nagyon kevés reményein van felgyó­
gyulásomhoz. Ekkor, mintha a sors parancsolta volna, hogy 
Önnek írjak! Szivem azt sugalla, hogy van segítség, hogy 
meg fogok gyógyítód: az a meggyőződés érlelődött meg ben­
nem, hogy létezik mentőkéz, mely engem inog fog menteni. 
Nem tudom szavakban kifejezni azt a rettentő kínt. melyet 
bárom éven keresztül szenvedtem. Most azonban semmi sem 
bánt és úgy érzem magamat, mint egy ujrnsziiletett gyermek 
és a világnak minden kincsét nem becsülöm annyira, mint 
Wi 1 hol in link rheuma ellen való veri is/t it o teáját.

Szíveskedjék az Ön Willielm-félc rheuma elleni vér- 
tisztitó teájából azonnal b. íj. D. 1 tuczat (12 pakkot) 
küldeni.

Kívánva Önnek minden jót és jó egészséget az életben, 
maradtam teljes tisztelettel

Gordon M. József,
Orchard st. 179. New York, Éjszak-Amerikai Egyesült Áll.
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Tisztelt kerékpározó közönség!

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbíróság 
V. 1479/4. 1900. számú végzése folytán 00 kor. tőke- 
követelés, ennek 1899. évi április hó 10 napjától 
járó G-0/„ kamatai, ’/a°/o váltódij — eddig összesen 
78 kor. 50 fillérben biróilag már megállapított és 4 
kor. G0 fillér árverés kitűzési költségek erejéig Pan- 
csóván, adós lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
május hó 31. napjának <1. u. 2 órája batáridőül ki- 
tiizetik azzal, hogy ezen napon alap és felülfoglal- 
tatc'ik követelései erejéig is — a mennyiben kielé­
gítési jogot nyertek volna megtartatni fog és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. ipa 
értelmében készpénzfizetés mellett, u legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

a

Kelt Pancsován, 1900. évi május hó 1G. napján.
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Arg/ay,

kir. binWtgi végrehajtó.

A jelenlegi idényen nagy vételek folytán ama kellemes helyzetbe jutot-

képzelhető legelőnyösebb feltételek mellett
igen jutányos árakon adhatok bármily jegyű hírneves gyártmányokat, u. m. 
Dürkopp - féle kerékpárokat, Neuinann -féle Germánja, Rössler, 
Jauerneg, Cless-Plessing (láncz nélkül), Meteor, Adria. Styria, angol és 
amerikai kerékpárokat.

Ezek az idén csakis legfinomabb, tartós aczól pneumatic és légcsövekkel 
vannak ellátva, épugy a legjobb aczélból készült nyeregkeretekkel és igy
minden előforduló gyártási hibáért egy teljes évre jótállást vállalok.

üKSr Javítások saját műhelyemben azonnal eszközöltetnek.
VALAMENNYI KELLÉKEK ITT KÉSZLETEN VANNAK. 

Vevőim ingyenes oktatásban részesülnél— llégi kerékpárokat becserélek es 
ugyancsak kerékpárok kölesöudíj mellett kaphatók.

Azonkívül állandóan vannak raktáron nálam nagy választékban

ékszerek (arany, ezüst és elein a ezüst)
órák, tükrök, képek, lámpák és látszerészi czikkek,

kiváló nagy választékú

-= VARRÓGÉPEK stb, stb. =r-
Számos pártfogásért esd kiváló tisztelettel

Távbeszélő-állomás 85. sz. Pancsova és környékére. Fischer Miksa.
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.Javítások és vésések minden neme elvállaltatik.

A m. kir. államvasutak gép-|J| gyárának vezérügynöksége
l?u«lapest, Váczi- körút szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
melyek főelőnyei: préselt nezél lemez-ál I vány, tégelynczél-nlkatiaiszek, jó s könnyen hozzáférhető, elpusztithatlim szerkezet, továbbá : a szab. osztrák­

magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült .'i, 3'/2 és -I lócrejü yőzcséplő készleteit.
Sack-rendszorü, aczélöntésíí ekefővel ellátott ekéit, ,,]ioni“-/éle kéttengelyű eketalyigáit, járgányos cséplő-készleteit, szecskavágóit és egyéb mezőgazdasági

eszközeit.

Ä) Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt megha- 
, talmázásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát 

csakis azok járhatnak cl, a kik 1900. február hó 1 -je után keit és általunk aláirt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás 
kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti össze­
köttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjék s abba betekintést tenni szives-

A magy. kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.
ködjének.

Kiadótulajdonos; Keymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován.
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